



司法保護

Judicial Protection

115年
1月號

HOT
NEWS

副總統肯定金舵獎暨旭青獎得獎人 感謝對觀護輔導、更生保護及監所教化之貢獻

蕭美琴副總統22日上午接見中華民國第22屆金舵獎暨旭青獎得獎人，並由法務部徐次長錫祥、內政部馬次長士元、財團法人臺灣更生保護會張董事長斗輝、司法院少家廳鍾廳長宗霖、矯正署林署長憲銘、保護司洪司長信旭等陪同之，肯定得獎者以專業、耐心與愛心陪伴誤入歧途的年輕人重返社會，成為社會安全網重要的後盾。

副總統致詞時恭喜金舵獎、旭青獎得獎人長期以來的付出與努力。本次得獎者來自學校、民間團體，以及政府矯正、檢察等相關機關，顯示每一個角色都不可或缺也十分重要。當今社會變化快速，尤其對青少年而言，必須面對時代變遷與新科技帶來的人際關係轉變；科技雖然為下個世代創造更多機會，但同時也帶來許多挑戰，包含人際互動少了溫度與價值引導，使許多青少年在社會變遷中一時誤入歧途。

副總統強調，各位得獎人以專業、愛心與耐心協助曾經犯錯的年輕世代重新站起來，面對過往並重新融入社會、甚至回饋社會，這些努力都是觀護制度與社會安全的重要力量。

副總統提到，近期社會發生包括日前北市隨機襲擊事件，再次提醒我們社會仍存在焦慮感，社會安全網仍有需要修補與加強之處。尤其是事件後續造成的影响，都需要各位持續以專業、耐心以及用心，與政府、教育體系及民間共同投入，避免類似悲劇持續發生，暴力事件不僅存在於臺灣，也在全球各地校園或公共場域中發生，透過新聞媒體不斷報導，進入青少年的生活與認知當中，更需要大家投入價值導向，以維持社會的安定及秩序，成為社會安全網重要的後盾。

副總統指出，旭青獎證明，青少年即使一時誤入歧途，在學校、社區及相關機關的共同努力下，仍能重新站起來、改變人生，甚至回饋社會，為年輕世代帶來啟發走向正途。

最後，副總統代表總統及國家，感謝大家長期以來的用心與付出，並肯定所有得獎者在觀護與保護制度中，成為政府最好的夥伴。



2025年12月 保護司重要紀事



洪司長出席監察院巡察會議並進行更保業務簡報



- ◇ 洪司長出席臺更保南投分會業務觀摩會。
- ◇ 林副司長出席行政院軍審法逐條討論



- ◇ 林副司長出席生成式AI工作小組第3次會議。
- ◇ 洪司長出席114年第二次轉銜機制輔導小組會議



- ◇ 林副司長出席社安網政策說明會
- ◇ 洪司長出席犯保士林分會馨生關懷服務據點揭牌



- ◇ 黃常務次長主持「犯罪被害人權益保障法研修小組會議(第二次)」專家學者會議
- ◇ 林副司長出席犯保桃園分會辦理114年度北區保護服務據點觀摩



- ◇ 黃常務次長主持毒品防制基金管理會第36次會議
- ◇ 林副司長出席114年替代役役男心輔工作諮詢小組會議



洪司長出席修復式司法政策研修與推動小組第8次會議



- ◇ 林副司長出席AI算力計畫/資安/資料中台等議題交流
- ◇ 林副司長出席中華人權協會46週年暨頒獎慈善晚會



洪司長出席行政院第38次毒防會報



黃常務次長主持更保法研修會議



洪司長出席犯保協會第10屆第8次董事會



洪司長出席行政院兒權小組會議



- ◇ 洪司長視訊出席法扶114年度第2次分會長會議
- ◇ 林副司長至連江地檢署司法保護業務關懷



黃常務次長主持犯罪被害人補償金經費預算研商會議



徐政務次長率本公司同仁陪同社團法人中華民國觀護協會晉見副總統



洪司長出席更保董監事臨時聯席會議暨年終餐會



- ◇ 洪司長出席犯保彰化分會馨生保護據點揭牌活動
- ◇ 洪司長出席更保雲林分會更生事業群簽約



洪司長至澎湖地檢署進行司法保護業務關懷



- ◇ 洪司長出席臺更保士林分會更生事業群簽約
- ◇ 林副司長出席少年矯正教育指導委員會第24屆第6次會議



- ◇ 黃常務次長主持犯罪被害人權益保障法及施行細則研修小組會議
- ◇ 林副司長出席社安網政策溝通平台會議

臺北 Taipei

北檢 11 日召開多元處遇選案標準研商會議，邀集北北基毒防中心及多家醫療、專業單位，就修正後毒品緩起訴戒癮治療作業指引交流實務經驗，期整合司法、醫療與社政資源，提升處遇一致性與完成率，強化預防再犯成效。



北檢於毒品戒癮多元處遇課程中，運用夢想實踐卡引導受保護管束人探索重視的價值與職涯方向，完成夢想樹描繪生命藍圖，再以風險阻礙卡與自由書寫覺察卡關因素，訂定具體微型行動，促進改變與行為落實。



新北 New Taipei



詐騙與毒品危害社會甚鉅，新北檢除積極偵辦犯罪，並深化反毒反詐法治宣導，與臺北看守所立德電台合作，於 114 年 12 月播放檢察長及主任檢察官錄製之宣導錄音，提醒收容人防詐拒毒、保護個人帳戶安全，強化守法觀念，提升重返社會自我保護能力，預防再犯。

士林 Shilin



士檢 18 日辦理法治教育課程，結合反詐騙、反賄選宣導，邀請高淑真秘書長以實例說明酒駕危害，重申酒駕零容忍，並由賴建豪律師解析遺產繼承制度，協助個案防範法律風險。課程最後提醒民眾慎防投資詐騙，有疑慮請撥 165 專線查證。

桃園 Taoyuan

桃檢 9 日赴龍岡國中辦理防詐與反毒宣導，提醒學生辨識假網拍、交友及遊戲詐騙，謹記「一聽二掛三查證」，並介紹依託咪酯等新興毒品及偽裝樣態，強化拒毒觀念，透過有獎徵答深化法治教育，打造安全校園。



桃檢 17 日前往八德區大漢里辦理「健康不被毒騙走，荷包不被詐騙偷」宣導，以案例教導長者學會辨識、拒絕、求助三技巧，並提醒防詐五不原則，避免假機關、假投資及交友詐騙，守護銀髮族安全。



📍 新竹 Hsinchu



竹檢日前召開毒品再犯防制聯繫平台會議，由何蕙君主任檢察官主持，邀集毒防中心及醫療院所交流案件分流、風險通報、司法研究合作與戒癮課程推動，並確認表單修訂及年度獎勵方案，持續整合跨域資源，協助毒品施用者穩定復歸社會。

📍 苗栗 Miaoli



苗檢 12 日舉辦社會勞動執行機關表揚暨研習座談會，感謝並表揚 9 個績優機構及督導，林映姿檢察長頒發聘書並肯定制度成效，邀請多個機構分享案件管理與職安經驗，並進行廉政宣導，持續強化跨機構合作，提升社會勞動執行效能，協助社會勞動人順利復歸社會。

📍 彰化 Changhua



彰檢與彰化縣政府 14 日在延平公園舉辦「共築家園」慶祝活動，吸引新住民與在地居民參與，彰檢設攤宣導反詐騙及反毒，透過案例與有獎徵答提醒假投資、假檢警等手法。謝名冠檢察長表示，透過社區宣導提升防範意識，共同守護家庭安全，活動在熱鬧氣氛中圓滿落幕。

📍 南投 Nantou

投檢 1 日舉辦第二次社會勞動督核檢討暨績優機關表揚會議，郭景東檢察長頒獎肯定 19 個績優機關，感謝各機構付出，並指出社會勞動可避免受刑人二次汙染、補充人力，透過經驗分享與精進建議，提升社會勞動制度成效。



投檢與更保南投分會於陳綱阿嬤兒少家園辦理全國 7 分會特色業務觀摩，以「護苗成長計畫」為核心，展示南投少年輔導與家庭支持創新模式。活動彰顯政府、司法與民間合作在預防少年再犯、陪伴青少年重建希望的成效與價值。



雲林 Yunlin



雲林永年高中師生 16 日參訪雲檢及地方法院，透過檢察官職務介紹、偵查程序說明、刑事法庭導覽，以及法警室與拘留室參觀，並進行反詐騙、防毒、國民法官制度與修復式司法宣導。此次活動讓學生親身體驗司法運作，加深對法律規範與社會責任的理解，增進法治素養，並提醒青少年遠離犯罪與危險行為，培養正確法律觀念。

嘉義 Chiayi

嘉檢與柳溝派出所舉辦社區治安座談會，進行反詐騙宣導。座談會提醒民眾注意釣魚簡訊及假檢警詐騙，切勿隨意點擊簡訊連結，可透過 165 專線確認，避免金融帳戶或信用卡資料被盜，保障自身財產安全。



嘉檢應邀參加水上商圈愛心嘉年華跳蚤市場活動，進行反詐騙宣導及有獎徵答。林宗材主任提醒民眾注意網購、假投資、釣魚簡訊等詐騙手法，遇索取個資或金錢情況應提高警覺，必要時撥打 165 求助，保障財產安全。



台南 Tainan



近年外籍人士施用毒品比例上升，因語言與文化差異易造成司法理解不足，南檢鍾和憲檢察長指示引入多元處遇模式，建置通譯人才資料庫，於 2 日舉辦教育訓練，提升外籍人士司法權益與戒癮資源利用，結合司法、醫療及社區資源，促進復歸社會，降低再犯率，加強社會安全。

高雄 Kaohsiung

雄檢 12 日舉辦觀護心社人力職能訓練，由黃元冠檢察長主持，邀王思迅老師以《易經》智慧引導同仁理解變易、調適與內在力量，提升陪伴個案的心理調適能力與應變視角，學員反應深受啟發，肯定實務價值。



雄檢與佛光山小港講堂合作「佛法講座，心靈成長」已逾 10 年，透過宗教力量支持受保護管束人，促進正向心念。5 日，黃元冠檢察長率觀護人前往致贈感謝狀，勉勵把握當下，透過佛法建立善念，引導回歸正途，邁向光明人生。



📍 橋頭 Qiaotou

犯保橋頭分會 13 日舉辦「馨甜甜！聖誕烘焙趣」成長活動，共 36 位馨生家庭參與，透過甜點製作，舒緩情緒，並在互動交流中分享生活，增進彼此支持與信任，提供安全環境助馨生人身心復原，迎向正向「馨」生活。



橋檢 13 日赴慈德育幼院辦理「社區生活營」法律課程，透過遊戲互動與分組討論，引導院生辨識網路詐騙樣態，學習防範技巧，活動增進青少年自我保護能力，培養正向生活態度及犯罪預防意識，圓滿成功。



📍 花蓮 Hualien



花檢 10 日由陳佳秀檢察長率隊前往光復鄉，關懷「馬太鞍溪溢流事件」災後受災的受保護管束人、社會勞動人及馨生人，提供慰問金與生活支持，並提醒防範假補助詐騙。陳檢察長表示將持續與更保、犯保及榮觀協進會合作，提供災後生活與心理支持，協助司法保護個案重建家園，穩定復原並重拾信心。

📍 宜蘭 Yilan

宜檢 4 日召開毒品再犯防制聯繫平台會議，邀集衛生局、毒防中心及戒癮醫療院所，研討多元處遇優化。周懿君主任檢察官表示，宜檢將持續結合司法、醫療及社政資源推動緩起訴附命戒癮治療，協助藥癮者順利戒癮，降低再犯。



宜檢與縣警局 22 日召開防詐記者會，表揚阻詐有功人員，並播放手機版防詐短片，介紹詐騙常見手法。王檢察長強調識詐教育重要；劉局長提醒民眾遇可疑情形應撥打 165 查證。統計顯示，轄區案件數與財損已明顯下降。



📍 金門 Kinmen

金檢 7 日結合縣府社福嘉年華辦理法治宣導，設攤推廣防詐「四不守則：不點擊、不填寫、不匯款、不轉傳」，並加強反毒教育，提醒遠離依託咪酯及電子菸，善用 165、113 專線，提升全民防詐拒毒與自我保護意識。



金檢 29 日結合榮觀協進會辦理第二次修復式司法教育訓練，由葉子誠主任檢察官講授理念與實務，深化同仁、榮觀及修復促進者專業能力。王柏敦檢察長感謝團隊付出，期勉持續精進，提供更具溫度與效能的司法服務。



基隆 Keelung



基檢 16 日辦理法治教育，特邀基隆市榮譽觀護人協進會榮譽觀護人柯志毅、臺灣酒駕防制社會關懷協會企劃部主任王儼潔及本署檢察官李承晏，分別就生命教育、酒駕防制與財產犯罪等議題進行宣導。期待透過多元宣導內容，說明法律規範與違法後果，避免再犯，落實守法生活。

兩性平等從心出發
相互尊重由我宣達



法務部法醫研究所
Institute of Forensic Medicine, Ministry of Justice